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j Dzieje powstania styczniowego, cho? s? najbli?sz? dla na­

szego pokolenia przesz?o?ci?, stanowi? niezbadany dot?d las dzie­

wiczy. Z?o?y?y si? na to fatalne warunki walki, pozbawionej ba­

zy operacyjnej i wspólnej wytycznej w dzia?aniu. Zorganizowan?

i planow? akcj? w tej wojnie mo?na nazwa? jedynie sam moment

wybuchu: noc z 22 na 23 stycznia. Wszystko. co nast?pi?o po­

tem, by?o ju? tylko konsekwencj? tego kroku, polegaj?c? na ini­

cjatywie i przedsi?biorczo?ci poszczególnych kierowników, cz?sto

przygodnych. Brak od pocz?tku owej podstawy. brak centralnej

i silnej w?adzy wojskowej zaci??y? na losach walki wraz ze ?wi­

tem po tej pami?tnej nocy. Akcja przewa?nie posz?a samopas,

a raz puszczona na wolne wodze, nie da?a si? ju? uj?? w jedn?

d?o?, jedn? wol? i jeden plan. Nie pomog?y pó?niejsze wysi?ki

dowódców i naczelników powstania, dzia?aj?cych bez swobodnego

.

o?rodka dzia?ania: ca?a akcja rozsypa?a si? na fragmenty. cho?

wielkie bohaterstwem, ofiarno?ci? i tragizmem, lecz znikome

w rezultatach, jak bywa w nierównej walce samotrze?. I, jak

gin?li aktorowie tego dziejowego dramatu. tak gin??a wie?? o

nich, zamkni?ta w mogi?ach bezimiennych. Przez d?ngie lata po­

powstaniowej rezygnacji t?uk?a si? tylko po sercach z lekiem

zwierzana tradycja rodzinna i snu?a si? d?uga opowie?? tych, co

pozostali z zawieruchy.
Te dwa czynniki: tradycja i opowie??, s? w?a?ciwie dot?d

jedynym wyrazem i ?wiadectwem ostatniej walki powsta?czej.

Z czasem spisano je w liczne ju? dzi? wspomnienia i pami?tniki.

Dopiero zmienione warunki polityczne umo?liwiaj? wydobycie z

archiwów rodzinnych i zbiorów prywatnych, skrz?tnie przecho­

wywane przed prze?ladowaniem zaborców, strzljpy dokumentów
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urz?dowych ówczesnych w?adz powsta?czych, dot?d tylko frag­

mentarycznie znanych i publikowanych. Pa?stwo polskie przej??o

równie? liczne archiwa rz?dowe rosyjsk ie.: w których znajduj?

si? bezcenne wprost materja?y do dziejów tych krwawych lat .

.

Powoli z chaosu i niep?mi?ci wy?ania si? rzeczy.wisto??,

przybiera konkretne kszta?ty, oraz skupia si? z poszczególnych

fragmentów w wielk? i pot??n? ca?o??. Zanim te ogniwa przez

badaczów zastan? uj?te w jeden i wierny obraz dziejowy, nim

wy?oni? si? z niego bohaterskie postacie "ludzi le?nych' z przed

pó?wiecza, up?ynie du?o wyt??onej pracy. W tym wzgl?dzie wielki

d?ug zaci?gn?1a nauka polska, która niew?tpli wie sp?aci go w naj­

bli?szej przysz?o?ci.
O ile powstanie województw po?udniowo-zachodnich znalaz?y

ju? stosunkowo do?? liczne i gruntowne opracowania (Tokarz, Sta­

nis?aw D?ugosz, Jan D?ugosz i in.), o tyle województwo lubelskie

i wogóle obszar Królestwa prawego brzegu Wis?y jest prawie

nietkni?ty. Zjawisko to zrozumia?e, bowiem punkt ci??ko?ci pow­

stania odrazu przeniós? si? do województw lewobrze?nych, a

zw?aszcza Krakowskiego i Sandomierskiego, Z?o?y?y si? na to

przedewsaystkiem w?a?ciwo?ci terenu, sprzyjaj?ce najbardziej wal­

ce partyzanckiej, wi?ksza kultura' mieszka?ców, blizko?? granicy

galicyjskiej, oraz przebiegaj?cy przez te prowincje trakt g?ówny

mi?dzy Warszaw? - siedzib? Rz?du Narodowego, a Krakowem­

miejscem wytchnienia, arsena?em i ostoj? moraln? powstania, wresz­

cie s?absze ni? gdzieinc1ziej za?ogi i garnizony rosyjskie. Wszystko
to sprawi?o, ?e województwa po?udniowo-zachodnie sta?y si? nie­

jako kluczem strategicznym, terenem decyduj?cym dla walki, -

walki o baz? operacyjn? dla ca?ego powstania. Prócz tego ma­

terja?y, a zw?aszcza dokumenty urz?dowe powsta?cze, znalaz?y
bezpieczne i troskliwe schronienie w bibljotekach i archiwach

krakowskich, oraz w zacisznym Muzeum Narodowem w Rapers-_

wllu, co ju? uprzyst?pni?o je znacznie dla bada?.

Do dziejów powstania w lubelskiem, a st?d i w zamojszczy?nie

podówczas. obejmuj?cej znacznie wi?kszy teren, gdy? ca?y po?ud
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niowo-wschodni k?t gubernji, odnalaz? powa?ne materja?y w daw­

nem archiwum gubernjalnem i uchroni? od zniszczenia Dr Józef

Seruga, by?y konserwator zabytków archiwalnych i bibljoteeznych

przy b. Genera? Gubernatorstwie w Lublinie. S? to raporty i

sprawozdania w?adz administracyjnych, a wi?c materja? jedno­

stronny, ujmuj?cy ca?y okres z punktu widzenia w?adzy rz?dowej

i specjalnie o?wietlaj?cy fakty. Materja?y te Dr Seruga opra­

cowuje i przygotowuje do wydania. Pozwol? one wtedy zda?

sobie spraw? z przebiegu powstania w dawnej gubernji lubel­

skiej, cho? nie wszechstronnie, bowiem zawieraj? tylko to, co

w?adze o powstaniu wiedzia?y. Dzi?ki tym odkryciom czytelnicy

fi
Teki Zamojskiej" zapoznaj? si? cho? cz??ciowo z dziejami

powstania w naszej okolicy, narazie w formie poszczególnych

przyczynków, a mo?e z czasem i monografji, obejmuj?cej ca?okszta?t

tak ?ywotnego dla nas zagadnienia.

Niewiadomo natomiast, czy odnajd? si? dokumenty drugiej

strony, walcz?cej w tym k?cie Królestwa, hipotez? wogóle jest,

czy istnia?y ldedykolwiek, czy zajmowano si? nimi w odm?cie nie­

równej i rozpaczliwej walki. Pomocniczy jednak materja?, jak

wspomnienia i pami?tn'iki uczestników z biegiem czasu ujrz? ?wiat?o

dzienne i cho? cz??ciowo wyrównaj? dotkliwy brak.

Jeden taki pami?tnik, dotycz?cy wy??cznie terenu nas ob­

chodz?cego i przez mieszkalica naszych stron napisany, znajdowa?

si? w mem posiadaniu. S? to wspomnienia Stanis?awa Leona De­

karl ski ego, by?ego urz?dnika ordynackiego w Zwierzy?cu. Autor,

"chyl?c si? ku staro?ci, os?abiony fizycznie. zbli?aj?c si? do grobu",

przyst?pi? do skre?lenia swych prze?y?. Spisywa? je ju? od kilku­

nastu lat i uko?czy? w pocz?tku 1914 r.; lecz podczas inwazji ro­

syjskiej w Galicji, po upadku Przemy?la, gdzie od d?u?szego

czasu mieszka?, jako urz?dnik kolejowy, boj?c si?, jako poddany

rosyjski, represji i mo?e tu?aczej staro?ci na wygnaniu, -w k wiet­

niu 1915 roku ca?y zeszyt,' obejmuj?cy oko?o 20 arkuszy ?cis?ego

pisma, wraz z oryginaln? metryk? spali?. Nawa?a moskiewska

jednak, odbiwszy si? o Karpaty i mury Krakowa, odp?yn??a z



powrotem. a s?dziwy weteran, pragn?c, "aby' parnie? o synach

wiernych Ojczy?nie, których osobi?cie zna?, a którzy w boju z od­

wiecznym wrogiem polegli ?mierci? bohatersk?, nie posz?a w za­

pomnienie, oraz na pami?tk? dla swoich dzieci", podj?? nanowo

sw? prac?, której rezultatem s? "M o j e w s p o m n i e n i a".

Bezpretensjonalny ten pami?tnik obejmuje ca?e ?ycie autora, 1
a? do chwili obecnej, Ma on by?, jak czcigodny Autor w kores-

I
pondencji ze mn? wspomnia?, wydany przez pewn? instytucj? w Kra-

,
kowie. Nim jednak cenna ta praca uka?e si? z druku, spie-:

szymy podzieli? si? z czytelnikami tym materja?em ze "wspom-

nie?", który dotyczy bezpo?rednio powstania w zarnojszcz y?nie.

Czynimy to w tem przekonaniu, ?e zado??uczyni on nagl?cej

potrzebie i przyczyni si? do wy?wietlenia wielu ciekawych

kwestyj, a mo?e zach?ci niejednego z po?ród ?yj?cych uczest-

ników i ?wiadków tych zapasów, do skre?lenia swych pami?tni-

ków, ku po?ytkowi potomnym, a chwale tych, którzy odeszli.

Stanis?aw Leon Deka?ski urodzi? si? 18 listopada 1846 roku

z ojca Adama i Marji z Zarzyckich, we wsi Rybnicy w parafji

Tomaszowskiej. Rybnic? ojciec jego dzier?awi? od 1831 roku,

wraz z prawem pa?szczy?nianem do okolicznych sze?ciu wsi, od

hrabiego ordynata Zamoyskiego. Przedtem trzyma? ?aburiki, od-

legle o 5 wiorst od Zamo?cia, w których jednak, podczas obl?- ?
?enia przez rosjan twierdzy w 1831 roku, zosta? zrujnowany i
doszcz?tnie przez wojska rosyjskie: ich obóz i sza?ce obj?ly

??abunieckie pola, niszcz?c "pe?ne plony". Sarn pan Adam Deka?-

ski, katowany i bity przez ?o?daków, z resztk? zrujnowanego

mienia, uszed? ledwo z ?yciem wraz z ?on? i rna?em dzieckiem.

Po tej katastrofie osiad? w Rybnicy. bior?c si? z zapa?em do

pracy. Lecz i tu los mu nie oszcz?dzi? biedy: po paru latach

gospodarki ogie? niszczy doszcz?tnie zbudowan? przeze? gorzelni?
wraz z ca?ym zapasem okowity. Ta nowa kl?ska zmusila go do

ca?kowitego zlikwidowania swego maj?tku dla zaspokojenia wierzy-

cieli. Niebawem obj?? posad? urz?dnika do szczególnych porucze?
w zarz?dzie g?ównym ordynacji w Zwierzy?cu. Tutaj po roku
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umiera, zostawiaj?c wdow? z sze?ciorgiem dzieci w op?akanych

warunkach materjalnych. Stanis?aw by? naj m?odszy i liczy? wów­

czas 6 lat. Ci??ka wi?c dola sta?a si? udzia?em jego dzieci?­

stwa. Powoli siostry i bracia pozak?adali w?asne ogniska ro­

dzinne, matka zmar?a i dziesi?cioletniego Stanis?awa wzi??a sio­

stra W?adys?awa Sekluoka do wsi Osuch, na wychowanie. Gdy wy­

rós? na m?odzie?ca obj?? w biurach ordynackich w Zwierzy?cu

posad? kancelisty, zrazu bezp?atn?, widocznie "na praktyk?", z cza­

sem jednak zosta? przyj?ty na etat sta?y z· pensj? roczn?

200 z?p., potem 600 zlp. O stosunkach s?u?bowych, panuj?cych

wówczas w zarz?dzie ordynackim, zachowa? jaknajgorsze wspom­

nienie. Jedyn? rozrywk? dla? w sieroceni ?yciu by?o czytanie

b?d? polowanie, czemu oddawa? si? ca?? dusz?.

?
?

Mia! lat 16, gdy wybuch?o powstanie.

O samym wybuchu pisze Dekartski w pami?tnikach ma?o

i niejasnc, o przygotowaniach poprzedzaj?cych je zgo?a nic. ",Vi­

docznie, jako jeszcze zarn?odego, jak sam sie wyra?a .,smarka­

cza", nie dopuszczono go do tajemni; spiskowych, a mo?e i pa­

mie? zawodzi? Tern nie mniej od pami?tnej insurekcyjnej nocy

styczntowej znajduje si? w szeregach powsta?czych 23-go w po­

?udnie kolega biurowy Edward Dziewiszek zaprosi? go do siebie

na wieczór. Gdy zabawiali si? preferansem, oko?o godziny LOII,

,y nocy, wesz?o do mieszkania fi czy 6 uzbrojonych w strzel­

by my?liwskie, 110?e i czekany, m?odzie?ców. Z po?ród nich

w?rnienia tylko jedno nazwisko-Edwarda Plate. Wtedy w?a?nie

dowiedzia? si? o powstaniu.

j
?

.
Grupka ta, wyszed?szy z mieszkania ])ziewiszka, po??czy?a

si? z wi?ksz?, 10 do 12 ludzi, którzy czek ali pod domem. Razem

udano si? do kaplicy na wyspie, gdzie xi?dz Chmurski "pob?o­

gos?awi! wszystkich, wzywaj?c do walki z wrogiem na ?ycie

i ?mier?'. Z kaplicy Udano sir. dwójkami w stron? Bi?goraja,

• ahy napa?? tamie znajduj?c? si? pól roty piechoty moskiew­

ski ej". J ednak?e uszed?szy l! kil ornetra zatrzymano si l, i po

krótkiem zastanowieniu, obliczywszy widocznie niewspó?mierno??
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si?y, z zw?aszcza z powodu lichego uzbrojenia, postanowiono napad

odlo?y? do nast?pnej nocy. Ten bardzo powierzchowny opis nie

daje nam ?ywego obrazu owej chwili. Oprócz kolegi Dziewiszka

wymienia z nazwiska jeszcze Krowickiego, a to z racji jego. we­

so?o?ci i gry na harmonji, któr? urozmaici? im pozostaj? cz???

nocy. Pozatem pisze: "kto? nas poprowadzi?", "przewódcy przyszli

do przekonania" i t. p., co potwierdza, ?e calem zaj?ciem by?

zaskoczony i ?e nie orjento wa? si? narazie w sytuacji.

Tem nie mniej dowiadujemy si?, ?e próba za-machu umó­

wionej nocy w Zwierzy?cu istnia?a, ?e zawi?za? sili tu oddzia?

powstariozy, licz?cy oko?o 20 kilku ludzi. Dowódcy nie wymienia:

nie by? nim pó?niejszy dowódca tej partji, le?niczy ordynacki­

Gramowski, kt.óry w par? dui potem nadci?gn?? ze swym oddzia­

?em do Zwiet'zylica.
..

24 stycznia wrócono do normalnych zaj??, jednak?e ko?o

po?udnia pojawi?y si? w Zwierzy?cu dziarskie postacie uzbrojonej

m?odzie?y. która do?? licznie zacz??a ?ci?ga? z okolicy rlo oddzia­

?u. By?a to przewa?nie s?u?ba le?na ordynacka, gospodarska

i rzemie?lnicy. Zaczoto osadza? zupe?nie jawnie "kosy na drzew­

ca i piki, ostrzy? tasaki, u?ywane do siekania kapusty", którerui

zast?powano szable. Pod wieczór w salach rysunkowych biur zwie­

rzynieckich, gdzie gor?czkowo przygotowywano naboje, zebrano

si? w sporym komplecie, dochodz?cym Hl g?ów. Gar?? ta, uzbro­

jona w kosy i owe tasaki, w po?owie tylko zaopatrzona w strzel­

by my?liwskie, przewa?nie w bardzo z?ym stanie, spokojnie za­

kwaterowa?a tej nocy w obszernej jek1nopi?trowej ober?y, pod

bokiem do?? mocnych za?óg rosyjskich w J3iIgorllju i Szczebrze­

szynie, a zwlaszcza w twierdzy zamojskiej. Noc sp?dzono na patro­

lowaniu okolicy. Wielu ochotników, nie otrzymawszy uzbrojenia,

wraca?o, sk?d przyszli. Brakowi temu, a zw?aszcza w amunicji,

usilnie zapobiegano przez ca?y dzie? nast?pny, Kule wyrabiano

w wypo?yczonej od jakiego? le?niczego formie z materia?u, któ­

rego obficie dostarcza?y miejscowe niewiasty. Wa?nej pomocy

udzieli? powsta?com sze??dziesi?cioletni starzec, kasjer zarz?du

1

J
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Kie?bi?ski, litwin, który przechowa? w swej kasiejeszcze z czasów

rewolucji listopadowej dwie du?e flaszki prochu i kilkaset pistonów.
.

W nocy z 27 na 28 stycznia,· podczas gdy Deka?ski, jako

znaj?cy doskonale le?ne ?cie?yny, poprowadzi? patrol w kierun­

ku folwarku Florjanki, nadci?gn?? z kilkunastoma ochotnikami

wspomniany Gramowski, który obj?? nad part j? dowództwo. Gra­

mowski przyby? z powa?n? zdobycz?: id?c do Zwierzy?ca napad]
w 9 ludzi na posterunek 18·stu kozaków w Józefowie, dwóch

zabi? reszt? rozp?dzi?, a jako trofea z tej szcz??liwej potyczki

przywiód? osiem osiod?anych koni, pare szabel kozackich i kilka

karabinów.

II

Posi?ki te w por? zasili?y oddzia? i doda?y ducha powsta?­

com, bowiem na nast?pn? nc c planowano atak na Szczebrzeszyn.
Sformowano pospiesznie oddzia? jazdy z 12 koni pod dowództwem

le?niczego Hilchena, znakomitego ja?d?ca i niegdy? wojskowego

pruskiego. Ze sk?adu tego oddzia?ku pami?tnik wymienia jeszcze

Seweryna i Marjana Krzy?anowskich. Ca?y dzie? sp?dzano na

mustrze i ?wiczeniach.

Nadszed? wieczór. O zmroku ruszy?a part ja w sile 62 ludzi

z' postoju i zaszy?a si? w g?stwinie le?nej. Do Szczebrzeszyna,

odleg?ego o kilka kilometrów, wiód? wygodny i szeroki trakt,

dzi? szosa. Ma?y jednak oddzia?ek ruszy? drogami le?nemi na

wozach do wsi Brodów. Tutaj zatrzymano si? przy domku stra?­

nika lasowego, t. zw. szlakowego. Od tego miejsca bieg?a ku

Szczebrzeszynowi dobrze utrzymana grobla. T? grobl? mia?a ru­

S7.y? piechota, obej?? ?pi?ce przedmie?cia i popod klasztorem pa­

·llien mi?osiernych, na prawo przez Rynek do koszar, mieszcz?cych

si? w budynkach b. g·imnazjum, zamkni?tego jeszcze w 1852 ro­

kul). Poniewa? przypuszczano, ?e za?oga, niespodzianie napadni?­

ta z tej strony, rozpocznie odwrót w kierunku twierdzy Zamo?cia

przez wie? Micha?ów, wys?ano na ow? ewentualn? linj? odwrotu

ca?? jazd?, która mia?a urz?dzi? zasadzk?. Pogoda sprzyja?a przed-

') Porównaj Pomara?ski: Proces polityczny w Szczebrzeszynie w 1852

roku i jego skutki. Zamo?? 1919.
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siewzHlCIU, gdy? ciemna noc i drobny deszcz ze ?niegiem oslanialy

wszelki ruch.

Rzeczywisto?? jednak posz?a innemi torami, ni? tego prag'n?li

powsta?cy. Silna za?oga, licz?ca ko?o 1000 bagnetów, koszar nie

opu?ci?a. Zaalarmowana strza?ami, które oddzia? zamieni? z pa­

trolem rosyjskim, napotkanym przy ko?ciele Parmy Marjt, przy­

wita?a nadchodz?cych rz?sistym ogniem. Nie sposób by?o podej??

bli?ej, a tymbardziej wykona? atak na budynki tak szczup?emi

si?ami. Na szcz??cie strat w ludziach i materjale nie poniesiono

?adnych, przeciwnie na owym spotkanym patrolu zdobyto trzy

kal'abiny i nieco ?adunków. Ci??ko rannego moskala dobi? bag­

netem jednor?ki gajowy B:lczy?ski, co nawet poczytywano
mu za

wyst?pek.
Part ja wróci?a do wozÓW w Brodach. a st?d zpowrotem do

Zwierzy?ca. Odpokutowali srodze natomiast mieszka?cy Szcze­

brzeszyna, nad którymi rozwcieczone ?o?dactwo pastwi?o si?

przez dwa dni, bij?c i rabujqc; a organist? i kilku mieszczan,

mi?dzy nimi niejakiego Cichockiego, za to ?e zadzwonili na larum,

zes?ano na Sybir.

Nast?pnego dnia, boj?c sie odwetu ze strony za?ogi szcze-

brzeszY11skiej, przeniesiono sie do Florj an ki, gdzie oddzia? dalej

si? uzupelnia? i ?wiczy?. St?d td poprowadzi? go Gl'amowski na

Tomaszów Ordynac]{I, który zaj?to przej?ciowo w nocy z 30 na

31 stycznia lecz zaraz go przed pl'zewa?aj?cemi si?ami nieprzy­

jacielskiemi opuszczono.
W potyczce tej Deka?ski udzia?u nie

bra?, bowiem strudzony ustawicznemi nocnemi patrolami, które

jako miejscowy musia? wci?? oprowadza? po okolicy, pozosta? na

le?ach. Nie podaje wi?c dok?adniejszych danych o tem zaj?ciu.

Wie wszak?e, ?e oddzia? dosta? si? tam w zasadzk?, przywitany

ogniem w ciasnej ulicy z obu stron straci? dwóch zabitych i kil­

kunastu rannych, w?ród tych ostatnich pad? ranny Gramowski.

Gdy rannego dowódc? z pod g?stego ognia chcieli wynie?? towa­

rzysze broni, wyj?? rewolwer i lIagrozi?. ?e w ?eb bt:dzie strzela?

ka?demu, kto si? do? zbli?y, by nara?a? si? dla niego. Nakaza?
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odwrót oddzia?u. a sam doczo?ga? si? do domu jakiego? ?yda, któ­

ry pod gro?b? ukry? go w wozie z sianem, a nast?pnie, gdy mos­

kale pomimo widocznej przewagi, sytuacji nie wykorzystali i uszli

ku Zamo?ciowi, wywióz? go po za' miasto. Nie uszed? jednak

?mierci. O ukryciu Gramowskiego doniós? moskalom w ch?ci

zysku parobek ?yda, kilkunastoletni wyrostek. Kozacy, podpro­

wadzeni przez zdrajc?, znale?li rannego, le??cego samotnie w

szopie pod Tomaszowem i bezbronnego w barbarzy?ski sposób

zamordowali. Gramowaki zostawi? ?on? i nowonarodzone dziecko.

?mier? jego towarzysze pom?cili: zdrajc? pochwycono w par? mie­

si?cy pó?niej i powieszono.

Po tym zdarzeniu part ja przetrzebiona i pozbawiona dowódcy

przez lasy wróci?a do Florjanki, gdzie obj?? nad ni? dowództwo, na­

des?any przez w?adze pnwata?cze, niejaki Piasecki, zwany "de Val­

ne". Ten nie zwlekaj?c raz jeszcze poprowadzi? oddzia? na Toma­

szów, sk?d moskale w mi?dzycz/lsie ust?pili i zaj?? go bez walki.

Proklamowa? tam Rz?d Narodowy, poniszczy? god?a pa?stwo­

we rosyjskie i zaj?? si? organizacj? polskich w?adz administracyj­

nych. Zaniedba? natomiast s?u?b? ubezpieczaj?c?. powierzaj?c j?

niewyewiczonym rekrutom z po?ród miejscowych ochotników. Ci

na posterunkach pozasypiali i znienacka nad ranem napadni?ci

przez patrole kozackie nie zdo?ali ju? uprzedzi e Piaseckiego o

gro??cem niebezpieczells?wie. Wed?ug Dekanskiego mia?o to

miejsce '7 lutego.

Powstallców zaalarmowa?y dopiero 2 strza?y armatnie, któ-

remi moskale poprzedzili atak na miasto. Zaskoczeni znienacka

na kwaterach nie zdo?ali ju? zorganizowa? planowej obrony czy

odwrotu. Wybiegaj?cych z domów i zdezorjentowanych wzi?la na

cel rosyjska piechota, która zaj??a ju? wyloty ulic i pod??a?a 1\On­

centrycznie do ?rodka miasta, strzelaj?c na prawo i lewo w okna

i drzwi domów, Zamieszanie powi?kszy? po?ar, jaki wzniecili

kozacy w killm punktach miasta, aby rozja?ni? panuj?ce jeszcze

ciemno?ci. Bezbronna ludno?? wJbiega?a z domostw, by ratowa?

dobytek, padaj?c g?sto pod strza?ami napastników.
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Powst??cy, nieopanowani ?adnym rozkazem, wybiegali, .a

widz?c co si? dzieje, samotrze? szukali ocalenia. W takim po­

?o?eniu nie mogle by? mowy o jakimkolwiek planowym oporze.

Dowódca Piasecki nie ogarn?? sytuacji, w zamieszaniu znik?, by

nie pokaza? si? wi?cej. Zapewne uszed? ku granicy.· Jedyny

zbiorowy opór spotkali moskale ze strony oddzia?u jazdy. Zdo?a?

go skupi? wokó? siebie Hilchen, który stana) w domu zajezdnym

na rynku. Zbudzony w chwili, gdy kozacy dochodzili do ryn­

ku, w okamgnieniu si? ubra?, ?ona, która wilje dnia do? przyhy­

?a, poda?a mu pa?asz' i pistolety. Dosiad? konia i wyskoczy?· na

rynek. Zbiegli si? do? nasi w liczbie kilkunastu koni i przywitali

wychodz?cych z ulic moskali ogniem. Widz?c wszak?e bezo­

wocno?? oporu,
dali koniom ostrogi i po za op?otkami wydo­

stali si? z miasta ku Galicji. Granic? przeszli pod Belzcem.

Straty oddzia?u w tym krwawym dniu by?y bardzo du?e.

W zabitych, rannych i wzi?tych do niewoli wynosi?y oko?o 40

ludzi. Reszta niedobitków schroni?a si? w lasach, jak kto móg?.

Moskale, nie spotkawssy si? z oporem, o?mieleni rzucili sio

na bezbronn? ludno?? miasteczktt, wyrzynaj?c nieszcz??liwych pod

pretextem wspó?d-zia?ania z P,)wstaJlcami. Tutaj rozgrywaly sie

sceny wprost bestjalskie. Podpaliwszy np.' z czterech rogów dom,

wzywano mies'Zka?ców do opuszczenia go, gdy za? ci w pop?ochu

wyskaldwali, strzelano w nich, jak w ?wice, tak ?e ci padali na

progu swych mieszka?. Trupy i ranni ?ywcem' paleni; wrzask

nieludzki i przeklel'tstwa ni,pe?nia?y szary zimowy poranek 'nieby­

wa?? groz?. Ogó?em wymordowano IV ten sposób 82 dusz mi?dzy

nimi pad? lek.arz D?browski; nadzwyczaj szlachetny cz?owiek wraz

z ?on? m?odziutk?, zaledwie w pó?tora miesi?ca po ?lubie. Ja­

k?? nieznan? kobiet?, id?c? z dzieckiem, przebito jednym pchni?-

ciem i matk? i dzieci?.

Tak hula? pólkownik Emanów," na czele 2 rot al'changie-

logorodzkiego pó?ku piechoty, 2 sotni kozaków i jednego dzia?a.

Rozbitkowie tymczasem powoli zacz?li ?ci?ga? na punkt zbor­

ny, wyznaczony w le?nej osadzie Kozaki ko?o Osuch, otoczonej

wokó? moczarami. Tam postanowili wypocz?? nieco i czeka? jakich
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instrukcji, a zw?aszcza nowego wodza. Zebra?o si? ich oko?o 140,

coby wskazywa?o, ?e part ja przed katastrof? liczy?a oko?o 200

g?ów. Przymieraj?c g?odem i marzn?c na bi wakach, gdy? osada,

licz?ca trzy zamieszka?e chaty, pomie?ci? wszystkich nie mog?a,
czekali napró?ne jakiej? inicjatywy przez par? dni, wreszcie

13 lutego rozpu?cili partj? i rozeszli si? do domów. Gar?? tylko

wytrzymalszych, zabrawszy co pozosta?o ?ywno?ci i amunicji i co

najlepsze uzbrojenie w kilkana?cie ?mia?ych g?ów ruszy?a z obo­

zowiska w g??b kraju, na poszukiwanie wi?kszych oddzia?ów.

Taki by? koniec partji dzielnego Gramowskiego, która w

czasie krótkiego swego istnienia stoczy?a walki pod Józefowem,

Szczebrzeszynem i Tomaszowem.

Sam Deka?ski po rozwi?zanin partji, wyczerpany z si? przez

par? dni pozostawa? w Zwierzy?cu, sk?d na odpoczynek zabra?

go brat starszy do Niellsza. Tutaj na le?niczówce, w?ród g??bo­

kiego lasu, dok?d rzadko zagl?da?a dusza ludzka a tern bardziej

patrol wojskowy, ukrywa?. si? przez blisko 2 tygodnie, a powró­

ciwszy do si?, znudzony bezczynno?ci? uda? si? st?d piechot?
do Micha?owa, sk?d podwod? wynaj?t? za rubla dosta? si? do

Szczebrzeszyna. 'I'ain spotka? si? z kilkoma m?odymi lud?mi,

równie? ukrywaj?cymi si? przed w?adzami. Razem udali si? do

Z wiersy?ca, dla zasi?gni?cia j?zyka.

Tutaj zastali ?lady gospodarki moskiewskiej, W odwet za

pobyt d?u?szy powsta?ców, przypuszczaj?c, ?e nadal tu si? kon­

centruj? urz?dzili napad nocny z Janowa, prowadzony przez pól­

kownika Biedraga. Nie zastawsz-y powsta?ców podpalili dom or­

ganisty Skurczyliskiego i du?y gmach murów any, mieszcz?cy za­

rz?d i biura ordynacji. Wtedy to pastw? plomieni pad?o i bogate

archiwum ordynackie hrabiego Zamoyskiego. Pochwyciwszy kilku

bogu ducha winnych obywateli, powrócili do Janowa, gdzie ich

w wi?zieniu- trzymali przez 3 tygodnie.
Nic' wi?c dziwnego, ?e ludno?? Zwierzy?ca pod ?wie?ym

wra?eniem pogromu, podpad?a g??bokiemu przygn?bieniu i prze­

strachowi. Nie znalaz?szy przytuliska ani otuchy, a tern bardziej
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jakich? konkretnych wiadomo?ci, zaniechano .narazie my?li udania

si? do partji, o istnien lu której g?uche wie?ci kr??y?y tu i owdzie.

Deka?ski wróci? jakby nigdy nic nie zasz?o do swego biura

i czeka? sposobnej chwili, by powróci? do szeregów powsta?czych.

Tymczasem nast?pi?a wiosna, a z ni? lepsza my?l i nadzieja. O?y­

wi? si? te? ruch w lasach i zacz??y dochodzi? wiadomo?ci o du?ej

partji. operuj?cej w okolicach Józefowa, pod dowództwem pó?kow­

nika Lelewela.

Tu i owdzie spotykano oddzia?y jazdy powsta?czej na reko­

nesansach. Coraz cz??ciej zdarza?y si? wypady z zagranicy i coraz

?mielej i dalej zapuszczano zagon.y w lasach ordynackich. W czer­

wcu przejawi? du?? energj? oddzia? Czechowskiego, który wszak?e

po stoczeniu zwyci?skiej bitwy ko?o Biszezy, cofn?? si? z powro­

tem za granic?. Dopiero w po?owie sierpnia w lasach zacz??

dzia?a? znów Lelewel.

Za?o?ywszy obozowisko pod Józefowem, który obra? za pod­

staw? dla dzia?ali najbli?szych, oczekiwa? na amunicj? i uzupe?­

nia? szczup?e kadry nowym, licznie nap?ywaj?cym ochotnikiem.

'iYy?ywieniem ludzi i koni troszczyli si? okoliczni oby watele i dzier­

?awcy, co znacznie zmniejszy?o troski powsta?ców, Zdarzy? si?

tu wypadek nast?puj?cy: burmistrzem Józefowa by? jaki? starzec

chorowity, który nie móg? zajmowa? si? z powodu podesz?ego

wieku swoim urz?dem. Mia? on natomiast sekretarza i doradc?

m?odego i inteligentnego ?yda, który opanowa? ca?kowicie spra­

wami gminy. Odznacza? si? zw?aszcza pi?knym charakterem

pisma, z czego s?yn?? w okolicy. Obok urz?du dzier?awi? ma?y

folwark, z którego mia? si? niezgorzej. Otó? ten ?yd okaza? wiele

?yczliwo?ci dla sprawy powsta?czej i uj?? szybko w swe r?ce

ca?? aprowizacj? partji. Wszelkie darowizny i ofiary w naturze

sk?adano na jego r?ce i on dopiero dostawia? je do partji w lasy.

Naturalnie mia? dok?adne dane o stanie, sile i rozlokowaniu od­

dzia?u.

Pewnego dnia Lelewel da? rozkaz oddzia?owl jazdy, by
?

yda

tego pod eskort? przywieziono niezw?ocznie do oddzia?u. Kaza?
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zaprz?gn?? wóz i baczy?, by ?yd nie uszed?. Rozkaz wykonano,
cho? zdziwiono si? jego nag?o?ci i srogo?ci zarz?dze?. Gdy ?yd
dostawca stan?? na miejscu,. podszed? ra?no do, przechadzaj?cego

si? w towarzystwie kilku oficerów, Lelewela i, z?o?ywszy uk?on,

rzek? z dobrym humorem: "Na rozkaz pana pó?kownika przyjecha­

?em; czem mog? s?u?y??" Na to Lelewel z u?miechem "Panie X.

(Deka?ski nieprz ypomiua sobie nazwiska), jeste? pan pos?dzony
o szpiegostwo. Rosjan ie znaj? nazwiska niektórych, w obozie znaj­

duj?cych si?, patriotów". ?yd kategorycznie zaprzeczy?, nazwa?

podejrzenie nieenem oszczerstwem. Na to Lelewel wezwa? swego

adjutanta Sk?odowskiego i kaza? przynie?? list owego ?yda, który

wykradziono z biura komendy rosyjskiej. Dopiero wtedy, gdy zo­

baczy? dowód niew?tpliwy i pozna? w?asnor?czne pismo, pad? bez

s?owa zemdlony. Natychmiast przyniesiono sznury i dokonano egze­

kucji. ?yd prowokator zawis? na so?nie prz.ydro?nej.
W par? dni potem, 1 wrze?nia oddzia? w sile przesz?o pó?

tysi?ca g?ów, na skutek alarmuj?cych wie?ci, przesun?? si? lasami

i stan?? obozem na skraju lasu naprzeciw wsi Terespol, na ko?cu

której znajdowa? si? folwark Por?by, a przy trakcie do Zwie­

rzy?ca (dzi? szosa) le?niczówka Panasówka. Tego? dnia nadci?gn??

tu oddzia?, przesz?o 400 g?ów licz?cy, w tern ko?o 40 jezdnych,

pod dowództwem niejakiego ?wieka. Oddzia? ten zaj?? Por?by,

tworz?c mocne i wysuni?te naprzód pra we skrzyd?o Lelewela.

W takiej pozycji, panuj?cej nad ca?? okolic? wy?szo?ci? po?o?enia,

postanowi? oczeki wa? powsta?czy pó?kownik wroga, którego zapo­

wiada?y wszystkie nasze wywiady.

Dopiero 3-go o godzinie 3-ej popo?udniu nadci?gn?li moskale

od strony Janowa i Bi?goraja w sile oko?o 4000 piechoty, szwa­

dronu dragonów, 2 sotni kozaków i 3 dzia?. Rozci?gn?li si? oni

w d?ug? linj? bojow? wzd?u? 'I'ereszpola, kryj?c si? za budowlami,

jednocze?nie rozpocz?li ogie? dzia?owy Niebawem Por?by stan??y

w p?omieniach. zapalone granatem. ?wiek rozpocz?? od wrót na

'bneg lasu, ci?gn?cego si? równolegle o kilkaset kroków w tyle.

Tam sta?y ju? nasze kompanje, niepostrze?one jeszcze p?'zez wroga.
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Mi?dzy wsi? Tereszpolem a owym lasem, gdzie czaili si? po­

wsta?cy, ci?gn?? SI? spory pas zagajnika, w którym przed kilkoma

laty sta?a wsp.ania?a pasieka, zniszczona przez po?ar. Poniewa?

zagajnik ten by? wysuni?ty znacznie ku nieprzyjacielowi nie ule­

ga?o w?tpliwo?ci, ?e moskale wyzyskaj? go jako os?ony przy pod­
chodzeniu do lasu. Lelewel kaza? jednej kompanji zaj?? i obsa­

dzi? t? wysuni?t? placówk?, wykorzystuj?c os?ony zw?aszcza z li­

cznych osmalonych s?upów z uli i resztek parkanu oraz jam z wy­
krotów i g?ste podszycie. Kompanja chy?kiem zaj??a stanowiska

w zagajniku, a podpu?ciwszy na blisk? odleg?o?? nie spodziewaj?­
cych si? tego moskali, otworzy?a na zwart? ich mas? morderczy
ogie?. Widz?c zasadzk? wstrzymali atak i cofn?li si? nieco, zosta­

wiaj?c licznego trupa i rannych. W chwil? potem otworzyli ogie?
dzia?owy na zagajnik i ca?ym bataljonem strzelców finlandzkich

przypu?cili atak powtórny. To zmusi?o nasz? kompanj? do od

wrotu, którego os?ania?o kilku na ochotnika pozostawionych ?wi?a­

ków. Mówili, ?e zostan?, dopóki ?adunku i ?ycia im starczy, czego

dotrzymali, Zaszyli si? w jam? na wzgórku, flankuj?c nieco za­

gajnik i st?d podtrzymywali ogie?, celuj?c na starszyzn?, Mos­

kale, zorjeutowawszy si?, sk?d ich ra?ono, otworzyli na ?mia?ków

mocny ogien. W nierównych tych zapasach powoli padali. Zo­

sta?o trzech. Rozdzielili czynno?ci' w ten sposób, ?e jeden strze­

la?, dwaj nabijali pozosta?? bro?. By? to lwowiak, kapral z pó?ku
30 piechoty austrjackiej, który dezerterowa? do powstania. Nie­

stety nazwiska dzielnego ?o?nierza Deka?ski nie pami?ta. Strzela?
\

powoli i z zimn? krwi?, a ?e by? doskona?ym strzelcem, ani razu

nie chybi?. Od niego te? dosta? celny strza? znajomy Deka?skiego,

kapitan rosyjski, dowódca kornpanji Dzieko?ski, polak. Dosta?

w trakcie, gdy obróciwszy si?, le??c bokiem ku swym ?o?nierzom

wydawa? rozkazy; kula przeszy?a mu oba policzki, nie naruszywszy

szcz?ki. Uwolni?o go, to od dalszej bratobójczej walki, Wyleczy­

wszy si? zosta? zwolniony' z wojska i pracowa? W biurze zarz?du

ordynacji w Zwierzy?cu. Strzelcy finlandzcy, zatrzymani w ataku,

zorjentowawszy si? z kim maj? do czynienia, rzucili si? ponownie
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do szturmu na zaro?la j naszych ?mia?ków, z których ocala? tylko
jeden -

kapral wspomniany, Hóry kilkakrotnie ci??ko ranny zo­

sta? na miejscu i wzi?ty za poleg?ego unikn?? ?mierci. Po uko?czeniu

bitwy i uzyskaniu przez naszych pola, zosta? zabrany do szpitala
w Zwierzy?cu, gdzie Pl) paru tygodniach, wyleczywszy si? z ran,

wst?pi? ponownie w szeregi powsta?cze do oddzia?u VIl-go kon­

nych strzelców województwa lubelskiego, gdzie nast?pnie s?u?y?
Deka?ski. By? zawsze wzorowym ?o?nierzem.

Opanowawszy zagajnik, moskale przypu?cili atak na skraj
lasu, obsadzony przez Lelewela i broniony zajadle. Po odtr?ceniu

rezerwy i stra?y przy furgonach w linji zosta?o okolo 700 ludzi,
wtem prawie 200 jazdy i oko?o 130 kosynierów. Ci ostatni,
ubrani w d?ugie buty, bia?e jak ?nieg p?ótnianki i amarantowe

rogatywki, z blyszcz?cemi kosami w d?oniach, wspania?y przedsta­
wiali widole Prócz tego wyró?nia? si? oddzia? 15 huzarów w?­

gierskich, którzy z ko?mi i w pe?nym rynsztunku zbiegli z wojska

austrjackiego i przez wspó?czucie dla naszej sprawy wst?pili
w szeregi powsta?cze.

.

Otó? gdy bitwa trwa?a ju? ko?o 2 godzin, ograniczaj?c si?
do strzelaniny i na podsuwaniu si? wzajemnem stron walcz?cych,
Lelewel, wybadawszy dok?adnie stanowiska armat nieprzyjaciel­
skich, postanowi? powtórzy? Rac?awice i dzia?a zdoby?. W tym
celu nakaza? je?d?ie,któr? dowodzi? w?gier major hrabia Nyarg,
rozpocz?? oskrzydlaj?cy manewr. Pod os?on? tego manewru kosy­
nierzy mieli przypu?ci? szturm.

Przestrze? do armat by?a do?? znaczna, a teren równy utru­

dnia? podej?cie bli?sze a uiepostrze?one pod ich stanowiska. Prócz

tego w asekuracji dzia? sta?o oko?o po?owy bataljon u piechoty.
Jazda nasza z brawur? ruszy?a do wype?nienia swego zadania.

Nie bacz?c na g?sty ogie? karabinowy, a nast?pnie kartaczowy,

wpadli mi?dzy dzia?a, czyni?c znaczne spustoszenie. N a nieszcz?­
?cie w pocz?tku walki zgin?? dzielny major Nyarg i oddzia?, po­

niós?szy znaczne straty. musia? uchodzi?. Pod os?on? tej pier­

wszej utarczki ruszyli i kosynierzy, lecz po wycofaniu si? jazdy
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ods?oni?ci, straciwswy kilkunastu, musieli równie? cofn?? si? pod

os?on? lasu. Z naszej jazdy pad?o w tej liczbie prócz dowódcy,

majora Nyarga. 23 u?anów, przewa?nie akademików. Pomimo tak

dotkliwej straty nie stracili oni przys?owionej werwy i humoru.

Gd y podali ju? ty?y, na placu przy rannym koledze pozosta? m?ody

?o?nierz W?adys?aw Dorant. brat urz?dnika ordynackiego. Nim si?

obejrza?, ju? kilku kozaków wypu?ci?o ku niemu konie Nie trac?c

przytomno?ci, dosiada konia i odgra?aj?c si? przycinkami ucieka

przed napastnikami w boi" gdy? na przedzie rozgrywa?a si? walka

kosynierów. Wtem zostaje ranny w prn we rami?; zaniedba? przez

to pop?dzania konia i pozwoli? dognali sit) jednemu z napastników.

Ten, pewny ju? swego, zaczyna wo?a?, by si? podda? i, nie otrzy­

mawszyodpowiedzi, d?ugim batem rzemiennym usi?owa? opl?ta? go

i ?ci?gn?? z konia. Zamachn?? si? wi?c i z okrzykiem: "Na tiebie

raz", dosi?gn?? ko?ceru pleców biedaka; probuje ponownie z po­

dobnym: "Na tiebie dwa', godz?c go w bole Lecz tego by?o ju?

dosy?. Korzystaj?c z tego, ?e kozak, by dalej si?gn??, pochyli?

si? ku przodowi, odwróci? si? nagle i z okrzykiem: "Na tiebie

tri", ci?? natr?ta przez glo we, powalaj ?c go odrazu Ca?y ten po­

jedynek odbywa? si? w oczach obu stron, i wytworzy? nawet mo­

ment wyczekiwania, jaki b?dzie mia? koniec. Gdy tylko kozak

obali? si? z konia, natychmiast moskale pu?cili za naszym Dor an­

tern kilka salw, by? 'on jednak ju? do?? daleko.· Z rado?ci? witali

go swoi. Dzielny ten ?o?nierz, mia? du?o temperamentu rycerskiego

i weso?y bardzo, o?ywia? oddzia?. Pochodzi? podobno ze szlachty

francuskiej, która emigrowa?a do Polski w czasie rewolucji i pozy­

skawszy indygenat polski, pozosta?a w swej nowej Ojczy?nie.

Dziad jego s?yn?? z sumiastego w?sa, którego wys?awia? poeta

Kajetan Ko?mian w "Odzie do w?sów", a jeden z przodków fran­

cuskich by? bohaterem jakiej? komedji Moljera. Prócz tego

W?adys?awa s?u?y? w partji brat jego
- Ignacy. l,tól'y potem

odsiadywa? kar? na wygnaniu; a w okresie przygotowl;t? powsta?­

czych, w 1861 roku jeszcze, poniós? ?mier? trzeci brat jego Adam,

emisarjusz organizacyjny. Aresztowany przez ?andarmów na ulicy
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w Warszawie, aby nie dopu?ci? do kompronitacji ca?ej organizacji,
pod pretextem zabrania palta, dosta? si? do swego domu przy ulicy
Smolnej. Poniewa? mieszka?. na poddaszu, wyprzedzi? po' schodach

esko: tuj?cych go ?olnierzy, dopad? swej izdebki i, zamkn?wszy si?
od wewn?trz, popali? wszystkie papiery, poczem,o tworzywszy okno,
z czwartego pietra wyekoczy? na bruk, ponosz?c ?mier? na mejscu.

Bitwa trwa?a jeszcze do godziny 8 i 1(,. O zmroku zacz?li mo­

skale odwrót, mszcz?c si? za niepowodzenie na kilku naszych ran­

nych w nieludzki sposób. Jednego z nich, jakiego? studenta me­

dycyny z Krakowa, piel?gnowa? Deka?ski potem w Zwierzy?cu.

By? on ci?ty szabl? przez ty? g?owy tak mocno, ?e mózg mu wy­

szed?, prócz tego mia? 36 ran od kul i bagnetów; prawie trupowi

ju? wyj?to oczy i por?bano r?ce, a jeden drab wsadzi? mu szabl?
w usta i przeci?? policzki do uszu. Nieszcz?sny ten m?odzieniec

m?czy? si? jeszcze 4 dni. Pochowano go w Zwierzy?cu. Moskale,

zebrawszy rannych i zabitych, cofn?li si? do Janowa, chowaj?c po

drodze w lesie swe trupy. Lelewel utrzyma? pole, lecz wobec zm?­

czenia ludzi i braku si? dostatecznych, zaniecha? po?cigu ..
Nakaza?

tylko zabra? rannych i poleg?ych, których odwo?ono podwodami
do Zwierzy?ca. Tutaj l?ej rannych z?o?ono w ubikacjach znanej
nam ju? ober?y, sk?d nast?pnie po wypoczynku i zaopatrzeniu

wysy?ano ich pocztami obywatelskiemi do Galicji.

Szpitalem tym zarz?dza?a pani Sierkowska, wdowa. dzier?a­

wczyni ordynackiego folwarku w Kosobudach. Odznacza?a si? ona

du?? znajomo?ci? rzeczy i wielkiern po?wi?ceniem. W ci??kiej tej

pracy pomaga?y jej panny zwierzynieckie, przewa?nie córki urze­

uników zarz?du ordynacji. które Ió niemniejszem po?wi?ceniem do­

gl?da?y chorych, zmieniaj?c si? dy?urami. By? tam mi?dzy ci??ko

rannymi pewien kowal, typ prawdziwego cz?owieka pracy, kr?py
i muskularny m??czyzna, lat oko?o czterdziestu. Biedak ten otrzy­

ma? postrza? w brzuch: kula przesz?a ?o??dek i utkwi?a w ko?ci

pacierzowej. Na t? ran?. wobec stanu ówczesnej chirurgji, nie

by?o ratunku i nieszcz??liwy wiedzia? o tem, ?e czeka go ?mier?

niechybna. Tym nie mniej nie upada? na duchu do ostatka, znaj-



- 2? -

duj?c pokrzepienie w modlitwie, której gor?co si? oddawa?, dzi?­

kowa? Bogu, ?e giuie od kuli wrogiej za Ojczyzn?, jak na ?o?nie­

rza przysta?o i otaczaj?cych wzywa? do wytrwania w walce i nie

tracenia nadziei w ostateczne zwyci?stwo. Zmar? w strasznych

m?czarniach po o?miu dniach. Deka?ski, który ??cznie z kilkoma

towarzyszami, zosta? przydzielony do owego szpitala,?notuje kilka

wypadków podobnego stoicyzmu powsta?ców.

Tymczasem oddzia?y Lelewela i ?wieka, które zatrzyma?y

si? w Zwierzy?cu na kilka godzin odpoczynku i dla ponownego

uformowania si? po bitwie, obawiaj?c si? osaczenia, ruszy?y da­

lej, podzieliwszy si? na dwie kolumny. Jedna cZQ?? pod wodz?

Lelewela, wprost przez ?órawnic? i Szczebrzeszyn pod??y?a w oko­

lice Kra?nika, druga z ?wiekiem posz?a drog? dalsz? na 'I'opólez?

i Kaw?czyn.
Nie zdo?awszy si? po??czy?, cz??? Lelewela natkn??a si? o-go

wrze?nia pod Ba to?em na przewa?aj?ce, oko?o 13.000 wynosz?ce,

si?y i, otoczona zewsz?d. stoczy?a nierówn? walk? na ?mier?

i ?ycie. Sam Lelewel przy przebijani.u si? przez pier?cie? wroga

poleg? wraz z cz??ci? swego sztabu, z oddzia?u ca?ego za dowódc?

g?ow? z?o?y?o 84-ech, oko?o 140 wzi?to w niewol? i pognano do

Lublina, a st?d na Sybir.

Reszta, która zdo?a?a si? przedrze?, rozproszy?a si? po la-

sach, szukaj?c w ich g'??biach schroniska.

?wiek, który nie zd??y? na czas krytyczny, oceni wszy gro­

?n? s y tuaej?, wycofa? si? z okolicy i poszed? w g??b kraju, zbie­

raj?c 'rozbitki Lelewela. Rannych z tej bitwy z ca?? ofiarno?ci?

lokowali mieszka?cy Kra?nika i stopniowo odstawiali ku granicy

galicyjski.ej. W ten sposób zosta? zlikwidowany najczynniejszy

o?rodek powstallczy w tych stronach. Wszystko, co znajdziemy

potem, to ju? tylko rozpaczliwa szarpanina, pozbawiona wszelkich

szans nawet chwilowego powodzenia.

W zwi?zku z bitw? pod Panasówk? przytacza Deka?ski na­

st?puj?ce zdarzenie. Zaraz nast?pnego dnia po bitwie rozesz?a si?

wiadomo??, ?e pad? w niej syn pewnego obywatela, w?a?ciciela
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trzech folwarków w okolicy. Pe?ni? on s?u?b? przy sztabie Lele­
wela, a pieczy jego by?a powierzona kasa pó?kowa, zawieraj?ca
oko?o 50,000 rb. Otó? po bitwie przepad? on, jak kamie? w wod?,
wraz z kas?. Przypuszczano, ?e dosta? si? do niewoli lub zgin??.
Opinja publiczna, wspó?czuj?c rozpaczy stroskanego ojca, sz?a mu

we wszystkiem na r?k?: przeszukano okoliczne lasy, czy czasami

nieszcz?sny m?odzieniec nie le?y gdzie ranny lub ?abity, wszystko
nadannnie. Tymczasem ojciec pojecha? za oddzia?em, tam prze­

?tywa? oficerów i ?o?nierzy, czy o zaginionym czego nie wiedz?,
Iecz bez rezultatu, tym bardziej, ?e wraz z przegran? bitw? pod
Batozem straci? kontakt z powsta?cami. Zacz?to ju? przypuszcza?,
?e niezawodnie zgin?? i nierozpoznany pochowauy zosta? wraz

z innymi poleg?ymi w jednej wspólnej mogile pod Zwierzy?cem.
Przeto ojciec, uzyska,wszy pozwolenie 'w?adz, zarz?dzi? otwarcie

grobów i exhumacj? zw?ok. Zjecha?a ze Szczebrzeszyna komisja
s?dowa, 2 lekarzy i wielu urz?dników. Otwarto dwa groby: naj­
wi?kszy, w którym spoczywa?o oko?o 40 powsta?ców i drugi
mniejszy, lecz z powodu zbyt du?ego rozk?adu cia? musiano za­

niecha? roboty. Groby zasypano i ca?a akcja nie rozwi?za?a za­

gadki.

Dopiero w kilkana?cie lat potem dowiedzia? si? Deka?ski,
.i? ca?a historja zaginienia owego m?odzie?ca by?a niecnie zmy­
?lona przez ojca. Za namow? ojca wst?pi? synalek do partji, gdzie
rozmy?lnie postara? si? o to, by mu powierzono pro'wiantur?
i opiek? nad kas?. W czasie bitwy pod Panasówk?, korzystaj?c z ?a­
m?tu dai koniowi ostrogi i umkn?? z ?yciem i .. kas?. Poszukiwa­

nia, zarz?dzone przez ojca, upozorowa?y rzeczywisto??, a wraz

z upadkiem powstania zapomniano o wszystldem i gdy po pewnym
czasie niespodzianie zaginiony si? znalaz?, oczywi?cie z kas?. nie

podnoszono ju? kwestji. Ojciec stosunkami i pieni?dzmi wyjedna?
przebaczenie w?adz' rosyjskich, d?ngi si? posp?aca?o, pan z panów
nadal panem pozosta? i sytuacjazostala uratowan?. Deka?ski

nie chce podawa? ku ha?bie wiecznej nazwisk szubrawców. a to

ze wzgl?du na kilku innych cz?onków tej rodziny, nosz?cych to
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samo nazwisko, którzy ca?kiem inaczej' przys?u?yli si? sprawie
.

i wiele ofiar nast?pnie dla niej ponie?li.

Mniej wi?cej' w dwa tygodnie po ?mierci Lelewela, pe?ni?c

nocn? s?u?b? w szpitalu powstallczym w Zwierzy?cu, Deka?ski do­

sta? rozkaz stawienia si? do nowoformuj?cego si? oddzia?u

w ChmieJku. Dok?adnych danych mia? udzieli? dzier?awca fol warku

Powolny rozkazowi stawi? si? niezw?ocznie w oznaczenem miejscu,

gdzie zasta? ju? kilkunastu m?odzie?ców. Czekano kilka ,dni

w Chmielku, gdzie wreszcie przyby? dowódca, wyznaczony przez

Rz?d Narodowy, rotmistrz Lisowski i porucznik Karjolyi. w?gier.

Tego? dnia, dosiad?szy cz??ciowo koni, jakie tylko staly w fol­

warku, cz??ci? za? na brykach, udano si? w nieznane ost?py le­

?ne w odleg?o?ci pó?torej mili od Chmielka. Tu czeka?o ju? kil­

kunastu roslycb ch?opów, na ziemi za?' le?a?y w do?? du?e,

ilo?ci derki i siod?a, a z jamy obok wykopanej wyj?to szable,

pistolety i lekkie karabinki kawaJel'yjskie oraz dwie du?e skrzy­

nie, z których wyj?to jednakowe baranie czapki i korsuszki.

Natychmiast ujednostajniono umundurowanie, rozdano bro?

i wyznaczono konie. W ten sposób powsta? sk?adny oddzia?, cho?

meliczny, bo zaledwie 20 koni licz?cy. Oddzia? ten w bitwy oczy­

wi?cie si? nie wdawa? i unika? wi?kszych garnizonów. Natomiast

by? biczem Bo?ym dla posterunków po wsiach i miasteczkach, dla

licznych szpiegów, których sfory rozrzucono po okolicy. Oddzia?ek

rzutki bardzo, dzi?ki swej ma?o?ci, pozorowa? obecno?? wi?kszych

si? powsta?czych i zaprzecza? rozsiewanym przez moskali wie?ciom

o ca?kowitern rozbiciu powstania.
Tak wi?c na uatawiczuych marszach po ca?ym tym k?cie

województwa lubelskiego up?ywa? czas sz ybko. Szpiegów, prze­

wa?nie ?ydów, wieszano na ga??zi;:tch przydro?nych. Lecz i za-'

prza?ców nie brak?o. Jeden z nich, niejaki Maruszak. mieszczanin

z Krasnobrodu, da? si? szczególnie. we znaki organizacji. By? on

oddawna skazany przez Rz?d Narodowy na powieszenie, lecz

dzi?ki niezwyk?ej ostro?no?ci, nie mo?na go bylo pochwyci?. Raz,

stoj?c w lasach pod Krasnobl'odem, otrzyma? Deka?ski rozkaz
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udania si? z 10 lud?mi, do miasteczka, otoczenia zagrody zi?riljcyi dostawienia go do partji, Wyruszono po pó?nocy i wraz ze ?wi­
tem doje0lDno do pierwszych zagród Krasnobrodu. W jednejchwili otoczono domostwo Maruszab, lecz draba ju? nie znale­

ziono, cho? mieszkailCY okoliczni go widzieli przed chwil?. Tak
i tym razem uszed? ?mierci, lecz w dodatku u?y? fortelu, które­
go nie powstyi?zilby si; pierwszorz ;dny spryciarz. Z Krasno­
brodu udano si? do dworu, odleg?ego o dwie mile i tutaj zakwit­
terowano na nocleg. Okaza?o si?, ?e pan i domu by?a chora po
dziecku, wi?c aby ?o?nierze nie pl?drowali i nie niepokoili oho­
rej, porucznik ICal'jolyi kaza? Dekmiskiemu wystawi? przed drzwia­
mi jej pokoju posterunek. Rano ruszy? oddzia? dalej. W par?
tygodni potem dowiedztano si?, ?e za drzwiami. tak pilnie strze­

?onemi, ukrywa? si? sam MaruszalL Uciek? tu w?a-?nie przed pow­
sta?cami, dopad? do w?a?ciciela i zagrozi?, ?e je?eli w?os mu z g?o­
wy spadnie, moskale spal? ca?y dwór i jego powiesz?. Wystraszo­
ny panek zmy?li? wi?c s?abo?? ?ony i w ten sposób ocali? szpiega.
Dzia?o si? to w ko?cu listopada.

W tym czasie mia? wkroczy? z Galicji nowy oddzia? pod
dowództwem Szlaskiego. Nasi partyzanci dostali rozkaz dosta­
wieniaim broni, która lada dzie? mia?a nadej?? z za kordonu
do nadgranicznego Ró?a?ca. Istotnie znaleziono we wskazanem
miejsou na polanie pod Ró?a?cem kilka wozów ze skrzyniami, pe?­
nemi karabinów, naboi, mundurów, korzuchów i t. p. Tabor ten

dozorowa?y dwie niem?ode ju? niewiasty. Odebrawszy transporty,
uzbrojono wo?niców, oraz przyby?ych kilkunastu wyrostków i w ten

sposób stworzono piechot?, któr? wsadzono na wozy obok pak i ru­

SZOJJO na poszuki wania partji Szlaskiego. W marszu ju? dano zna?

Lisowskiemu, ?e rrioskale, dowiedziawszy sio o koncentracji po­
wsta?czsj, wys?ali z Zamo?cia wi?kszy oddzia? jazdy, z rozkazem

spatrolowania okolic Ró?a?ca.

Wydzieli? 'wi?c z oddzia?u, wynosz?cego teraz 52 konie i 15

pieszych, patrol konny w sile 20 szabel, powierzy? go Kajolyemu
wys?a? w stron? nadchodz?cego przeciwnika z rozkazem zmylenia
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tropu. Sam za? z wozami i reszt? ruszy? dalej na wyznaczone

miejsce zbiórki.

Deka?ski zosta? przydzielony do patrolu Karjolyego. Opisuje

do??pobierznie forsowne marsze, polegaj?ce na ustawicznem
.

"kluczeniu", by jaknajbardziej zmyli? i zdezorjentowa? przeciwni­

ka. O walce nie by?o mowy, moskali bowiem okaza?o si? 2 szwa­

drony. Tak wi?c na tej ci??kiej s?u?bie, o ch?odzie, g?odzie i nad­

ludzkim trudzie; up?yn??o par? dni. Moskale istotnie kilka razy

rozpoczynali gonitw? za strace?cami, l ecz ci szcz??liwie uchodzili.

W ten sposób up?ywa?y powoli unie jesienne. Raz pod Ja­

nowem, to pod Szczebrzeszynem, to pod Kaw?czynem pojawiali

si? niestrudzeni ?o?nierze Karj olyego. Kil ka razy w bród przecho­

dzono Wieprz, by zmyli? pogo?. Wreszcie w jakiej? g?stwinie nad

Wieprzem zapadli na d?u?szy odpoczynek
- bo na ca?? dob?.

St?d Karjolyi skomunikowa? si? z part j?. Na zlecenie Lisowskie­

go, po paru jeszcze dniach w?ucz?gi, do??czono wreszcie do oddzia­

?u pod Józefowem, gdzie Szlaski zwyczajem poprzedników posta­

nowi? uczyni? podstaw? dla dzia?a? zaczepnych. Tymczasem,· prócz

wroga zwyk?ego, obecnie pojawi? si? nowy: zimno pó?nej jesieni,

wreszcie pierwsze ?niegi i mróz. Las na schronisko nie wystarcza?.
Lecz twarde dusze mieli ci ?o?nierze. Ch?ód i trudy enoszono

z nadludzkim i?cie stoicyzmem, nie wyrzekaj?c nawet, jakby to

by? w?a?nie zwyk?y los ludzki. Jednak si?y wyczerpywa? si? za­

cz??y wreszcie. Codsie? pozostawiano chorych za sob? pod opie­

k? ludno?ci i tak ubywa?o r?k z szeregu. O potykaniu si?

? wrogiem w otwartem polu nie by?o mowy, wsz?dzie bowiem

natrafiano na si?y, znacznie przewa?aj?ce oddzia?. Jedynym celem

sta?o si? has?o "przetrwa?"
- do nowej wiosny i nowej otwartej

walki.

....

Przysz?a kolej i na Deka?skiego. Choroba i jego zmog?a,

jak tylu przed nim. Którego? dnia grudniowego osun?? si? bez

si? z konia. Towarzysze nieprsytcmnego pozostawili w Niemirówku

u ekonoma. Podjego troskliw? opiek? po ci??kim ?nie w gor?czce,

trwaj?cym 3 doby bez przerwy, odzyska? przytomno??. By? dsie?
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20 grudnia, Podczas ?wi?t Bo?ego Narodzenia, dowiedzia? si?
° nim obywatel Paszkiew.icz z Suchowoli, kóry za??da? przewie­
zienia go do siebie.

Na ostrze?enie Dekanskiego o odpowiedzialno?ci, gro??cej
za przechowywanie powsta?ców, odrzek?, ?miej?c si?, ?e w razie

nieszcz??cia, pójd? obaj na Sybir. By? to cz?owiek du?ej .wiedzy
i ofiarno?ci, Jak si? potem okaza?o by? on m??em zaufania Rz?du
Narodowego i powsta?czym naczelnikiem powiatu. U tego zacne­

go obywatela Deka?ski przyszsd] do siebie. Sp?dzi? tu ca?? zim?,
ucz?c ma?ego synka jego-Bohdana. Naorawszy si?, chcia? oczy­
wi?cie wróci? do obozu. Szlaski jednak, nie czuj?c si? widocz­
nie na si?ach sprosti? przewadze wroga i trudno?ciom okoliczno?­
ci zewn?trznych, po??czy? si? z wi?ksz? part j? konn? gen. Wró­

blewskiego. Part ja ta uleg?a rozbiciu przez moskali w trakcie

przechodzenia granicy. Ruch zbrojny zamiera? coraz bardziej
i nie tylko w lubelskiem, lecz w ca?ej Pclsce,

Deka?ski, nie mog?c wróci? do nieistniej?cej ju? par1ji,
a nie chc?c jednocze?nie by? ci??arem szlachetnego swego opie­
kuna, wyjecha? do Czumna, maj?tku hr. Ronikiera pod Tyszow­
cami. Mia? tam krewniaka Lisowskiego le?niczym. Za jego' stara­

niem dosta? posad? pisarza gminnego w Czerninie, a nast?pnie
w Tyszowcach z p?ac? 6 rubli miesi?cznie. Tak ko?czj' si? pow-

.

t sta?czy ?ywot Deka?skiego, lecz nie sko?czy? si<j z?y los.

W par? miesi?cy denuncjowany przez kogo?, zdaje si? ze'

wzgl?dów konkurencyjnych na urz?d, zosta? aresztowany i odsta­

wiony do Komarowa. Po 1) dniach, na starania ludzi dobrej woli,
zosta? wypuszczony przez kapitana Jakowlewa, dowódc? exspe­

dycji wojskowej w okolicy. Uda? si? do Ostrówka za Grabowcem,
gdzie równie? mia? krewnych -

Szyszkowskich, w?a?cicieli ma?ej
fabryczki maszyn rolniczych. Tutaj dosta? posad? gajowego, na

której up?yn?? ca?y rok 64-ty. Powstanie posz?o. w zapomnie­
nie, okolica si? uspokoi?a i tylko nieliczni przechowywali ze czci?
relikwie wspomnieli.

W nast?pnym roku Deka?ski powróci? do Zwierzy?ca, gdzie
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dosta? posad? w biurze likwidacyjnym ordynacji. By? podówrzas

w Zwierzy?cu wojskowy okr?g, na czele którego sta? porucznik

Siwaj, moskal, ale cz?owiek ludzki. Sekretarzowa? mu niejaki No­

wicki, by?y urz?dnik pocztowy z Janowa, który zbli?y? si? do De­

ka?skiego. Za jego rad? rzuci? posad? ordynack? i obj?? stanowisko

pisarza gminnego w Su?owie. Lecz niebawem naczelnicy wojskowi

sie zmienili. Poczciwego Siwaja zast?pi! kurlandczyk, major Go­

ster, hulaka i karciarz. Jednak i ów stary wyga polubi? Deka?­

skiego, to te? ten formalnie trz?s? ?min?, sk?adaj?c? si? z 13 wsi,

7 folwarków, 5 propinacyj i kilku posesyj. Nied?ugo Gostera od.

wolano, a na jego miejsce przyszed? Iwanow, cz?owiek okrutny

i z?y. Ze szczególn? zawzi?to?ci? ?ciga? znikome pozosta?o?ci po­

wsta?cze, urz?dzaj?c ostre ?ledztwa. Ostrt;e?ono w czas Deka?skie­

go, który po?pie?znie wycofa? si? ze ?rodowiska urz?dniczego, by

wróci? ponownie do Zwierzy?ca. Lecz' po paru tygodniach, czuj?c

dooko?a szpiegów, wreszcie ostrze?ony prlez koleg?, postanowi?

opu?ci? Królestwo, w nadzieji, ?e na szerokim ?wiecie znajdzie wi?­

cej swobody dla swego temperamentu m?odzie?czego, Sprzedaw­

szy wszystko, co posiada? warto?ciowszego, i uciu?awszy kilkaset

rubli, w drugiej po?owie lipca 18tH roku, po?eg'na? strony rodzin­

ne. Przez granic? przeprowadzi? go stary g'ajowy Król z Florjanld,

sprzymierzony z powstaniem, on te? b?ogos?awi? m?odsie?ca p.a

dalsze ?ycie
_ tu?aczk?. Granic? szcz??liwie przeszed? pod wsi?

Oseredkiem.

Zaczyna si? w tern sposób nowy okres ?ycia, niezwi?zany

ju? z naszym tematem, cho? nie 'mniej ciekawy. Del\a?ski· rozpo­

cz?? tu?acze ?ycie emigranta. Przyby? do Lwowa, gdzie po wielkich

staraniaeh dosta? posad? w warsztatach kolejowJch, Pracowa?

w nich 2 i pó? lat. Nauczy? si? rzemios?a i od towarzyszy pra­

cy
_ niemców - ich j?zyka. St?d los zaniós? go do Rumunji

nast?pnie Szwajcarji, znów do Rumunji, gdzie nadal pracQwai

w warsztatach kolejowych. Doczeka? si? tu wojny rosyjsko-turec­

kiej w 1877 r., po której ta cze?? Rumunji przypad?a Rosji (Besa­

rabia). Wróci? wi?c po pewnym czasie do Galicji, gdzie po usil-
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nych staraniach dosta? sta?? i spokojn? posad? w urz?dzie tele­

graficznym w Stryju. Po z?o?eniu ??danych egzaminów, mianowa­

ny urz?dnikiem X rangi, móg? wreszcie mi tej 'p?acy poprzesta?

i rozpocz?? spokojniejsze, pozbawione ustawicznej troski, ?ycie
w 1887 r. o?eni? si?, za wi?za? rodzin? i doczeka? s'i? pociechy

z dwóch synów. Stopniowo awansowany dos?u?y? si? wreszcie

w 1914 r. "srebrnego ko?nierza i jednej rozety", jak pisze z hu­

morem, jako urz?dnik VII rangi. t. zw. nadrewident.

Z czasem przeniesiony do Przemy?la, po tylu przej?ciach

i zgryzotach dosta? emerytur?. Przeszed? obl??enia Przemy?la

i doczeka? si? proklamowania niepodleg?ej Polski, o któr? pó?

wieku temu wiód? "szalone hoje".

Nale?y do tych nielicznych, którym los, w nagrod? ofiarnej

s?u?by sprawie ojczystej, pozwoli? dzisiejszemu pokoleniu, szcz?­

?li wemu ponad wszelki wyraz. przekaza? gor?ce ukochanie, pole­

g?ych w tamtych ci??kich czasach, bojowników, ich niezmo?on?

nadziej? i wiar? w nie?miertelno?? Polski.
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